

按时足额缴纳党费是每个党员的基本义务。按照党章规定向党组织缴纳党费，是党员必须具备的起码条件，是党员对党组织应尽的义务。

76岁老党员苏英秋说——

日子过得再紧巴 交党费不能落下

文/片 本报记者 崔岩

师东新村社区有这样一位老党员：他今年76岁，1991年入党，入党25年来，他坚持每月按时交党费，月月不落。他就是苏英秋。

交党费是党员最起码的义务

退休之前，苏英秋在济钢工作30多年，他已经养成了踏实肯干、克难攻坚、争强抢先的敬业精神。他从一名年仅20多岁的新工人，一步一个脚印地做起，当过机务调度，干过验收室主任、技术室主任，做过工会主席，积累了丰富的基层工作经验。这也让他成为了一名光荣的共产党员。

“以前在厂子里工作，每个月发了工资，就去交党费。退休后，我也坚持这样做，这一坚持就是20多年。”苏英秋说，日子过得再紧巴，交党费不能落下。

为了更好地适应新形势下的工作需求，苏英秋在业余时间自学掌握了计算机、网络等与时代发展相适应的新知识和新技术。

1998年，从济钢退休后，苏英秋来到了师东新村居委会工作。2000年，师东新村社区换届，苏英秋当选为该社区书记、主任。在该社区工作的18年中，无论担任书记、主任，还是委员、志愿者，他都投入了全身心的耐心与智慧、时间与精力。

“遵守党的章程，履行党员义务”，每个党员都曾在入党时庄重地宣誓过，至今仍耳熟能详。可缴纳党费，这是党章的规定，是一个党员应尽的最起码的义务，也是检验一个党员是否合格的最基本的条件。”苏



他的办公桌上，有厚厚一堆文件资料，还有一些剪报。

苏英秋说。

现年76岁的苏英秋，在师东新村居委会，已经干了18年的光景。“我58岁来到居委会，一直就在基层工作，为老百姓服务，给老百姓解决点问题，做点实事，已经成为了一种习惯。”

常与居民沟通 调解矛盾上百起

18年的居委会生涯中，苏英秋说调解了上百起矛盾。然而，年轻的同事却说，苏老肯定说少了。

在社区工作这些年，苏英秋给居民做了不少实事：2007年、2008年协助文东街道对师东新村进行了环境整治，拆除了棘手的237处居民乱搭乱建铁皮屋后，建设了150多个储藏室，整修了小区道路、安装了路灯，修建健身小广场、设施等。还曾做了大量工作，帮辖区四五百

户居民家里安上了燃气。

“一个是依靠群众，一个是相信群众——多跟居民沟通，他们自有办法。”苏英秋说。他们曾针对楼群内农贸市场的噪音扰民、乱摆乱放、乱扔垃圾现象，成立了一个“义务城管队”，成员以最靠近市场的1、2、5、8、10号楼居民为主，这就是居民的主意。事实证明这个做法非常有效：这些居民深受其害，有积极性；市场就在楼下，管起来也方便。

苏英秋说，自觉地同不文明行为做斗争，需要居民对社区有种认同感。这是一个“慢功夫”。因为房屋质量、供水、农转非等遗留问题，2005年前师东新村曾是济南有名的“上访大户”；2006年前，居民竟相盖的铁皮屋充斥了社区每个角落。从代理上访到环境整治，从普法到居民自己通过“居民公约”，意识到社区是个共同体，苏英秋和居委会差不多用了十年时间。

□相关链接

党费该交多少？ 看看这里就清楚了

按月领取工资的党员，每月以工资总额中相对固定的、经常性的工资收入(税后)为计算基数，按规定比例交纳党费。工资总额中相对固定的、经常性的工资收入包括：机关工作人员(不含工人)的职务工资、级别工资、津贴补贴；事业单位工作人员的岗位工资、薪级工资、绩效工资、津贴补贴；机关工人的岗位工资、技术等级(职务)工资、津贴补贴；企业人员工资收入中的固定部分(基本工资、岗位工资)和活的部分(奖金)。

党员交纳党费的比例为：每月工资收入(税后)在3000元以下(含3000元)者，交纳月工资收入的0.5%；3000元以上至5000元(含5000元)者，交纳1%；5000元以上至10000元(含10000元)者，交纳1.5%；10000元以上者，交纳2%。

实行年薪制人员中的党员，每月以当月实际领取的薪酬收入为计算基数，参照第一条、第二条规定交纳党费。

不按月取得收入的个体经营者等人员中的党员，每月以个人上季度月平均纯收入为计算基数，参照第一条、第二条规定交纳党费。

离退休干部、职工中的党员，每月以实际领取的离退休费总额或养老金总额为计算基数，5000元以下(含5000元)的按0.5%交纳党费，5000元以上的按1%交纳党费。

农民党员每月交纳党费0.2元—1元。学生党员、下岗失业的党员、依靠抚恤或救济生活的党员、领取当地最低生活保障金的党员，每月交纳党费0.2元。

交纳党费确有困难的党员，经党支部研究，报上一级党委批准后，可以少交或免交党费。

预备党员从支部大会通过其为预备党员之日起交纳党费。

用心帮助每个人 用情感动一社区

冷月侠：这个侠客很“热”情

在中创开元山庄社区，69岁的冷月侠可是名响当当的人物。别看她姓冷，人却是个实实在在的热心肠。

文/片 本报记者 崔岩
实习生 肖雅 许喆

自学针灸，为居民解病痛

到今年，冷月侠已经退休19年了。退休的这些年，她可没闲着，充分利用时间学习研究医学方面的书籍，琢磨养生知识。

“为了自己，也为了身边人的健康，学点医学知识总是没坏处的。”冷月侠说，现在人们有小病小痛的就要吃药，毕竟是药三分毒，而老祖宗留下的东西自然有它的作用，人体几百个穴位，每个穴位都发挥着自己的作用，找到发病的原因对症调理自然比吃药好得多。

如今，冷月侠的“穴位疗法”已初见成效，帮助了不少人远离了病痛，还有很多慕名前来。最严重的是社区里一位叫兴安菊的老人，这位兴奶奶面瘫十年，左眼睁不开，嘴也是歪的，说话都很困难。兴奶奶在自己老伴工作的省中医针灸了半年，嘴恢复了，可左眼还是睁不开。冷月侠偶然一个机会知道后决定用自己学到的方法给兴奶奶调理一下，第一次调理结束后兴奶奶说有点效果能看见亮了，这让冷月侠非常高兴，走

前还留下号码：“您有空就给我打电话，我再给您调几次。”

前前后后共调了五次，兴奶奶的左眼竟然睁开了，还能看到东西。这次的成功让冷月侠充满了信心，也更坚定了通过穴位来养生的信念。

助人，必当尽心尽力

当然，除了“医人”，冷月侠做的更多的还是“助人”。

小区里的申阿姨瘫痪在床，老伴身体也不好，女儿也不在身边，治病几乎花光了家里所有的积蓄。冷月侠就想着能替申阿姨申请退休独生子女补助金。但由于申阿姨退休本和户口本上的名字不相符，不能证明是同一个人，所以无法提供有效资料。

为了帮助申阿姨，冷月侠一大早就去申阿姨之前工作的地方找档案，可是工厂因为改制已经搬迁了，她又抓紧时间赶到新地址，结果被告知申阿姨的档案因时间太久已经没有存档了。

冷月侠当机立断找到厂长要来了证明紧接着赶回街道办事处，一天没喝水没休息的冷月侠为了排上队只能吃点事先准备的俩馒头，也是老天不负有心人，让冷月侠成功替申阿姨交上资料报

上了名，心里的一块大石头这才算落了地。

赶潮流玩微信，做好事全家行

为了更好地交流信息，冷月侠专门买了能上微信的智能手机。建了微信群，在群里经常分享一些养生知识，和群里的成员实时沟通，时不时还会发一些宣传正能量的东西。很多居民有啥事都可以直接通过微信找她帮忙。

空闲的时候冷月侠还经常参与社区活动，唱唱歌，或者在家看看书，陶冶一下情操，把自己的生活过得丰富多彩的。“社会充满了正能量，我们的生活才能更好更开心。我现在是活一天赚一天，每当我办成一件事我就打心眼里高兴。”冷月侠如是说道，而且她还经常去山东会堂、百花剧院等地听一些关于传统文化的讲座，不断充实自己。

当问到家里人是否支持她时，冷月侠脸上就一直挂着幸福的笑容：“当然支持，不仅我做善事，我老伴也做了一辈子的善事。我小女儿就经常说‘妈，你怎么遇到什么事情都能迎刃而解？’这也是一种善报，我帮助了别人，也会有人帮助我。”

